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Metodologia 

 

Soggetto realizzatore:  Istituto Ixè srl 
 

Metodologia:  indagine quantitativa campionaria 
 

Metodo di raccolta dati:  integrazione di interviste telefoniche, su utenze fisse (CATI), 
 e mobile (CAMI), e di interviste on line (CAWI) 

 

Universo:  popolazione italiana maggiorenne 
 

Campione intervistato:  rappresentativo (quote campionarie e ponderazione) in base a: 
 genere, età, zona di residenza, e comportamento di voto 
 alle Politiche 2018 

 

Dimensione campionaria:  1.000 casi (margine d’errore massimo ±3,10%) 
 

Periodo di rilevazione:  dal 2/5/2018 al 4/5/2018 
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Priorità della politica 

Tra i seguenti temi, qual è quello su cui dovrebbe concentrarsi l'azione politica del nuovo Parlamento? 
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Economia e sviluppo 

Tasse 

Sostegno al reddito delle persone 

Immigrazione 

Sicurezza 

nessuno di questi 

non saprei 

Maggio 
2018 

Febbraio 
2018 

Valori % - Più risposte consentite 
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Priorità della politica 

Valori % - Più risposte consentite 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 

  M5S PD Lega Forza 
Italia FdI Liberi e 

Uguali altri Astenuti 

Economia e sviluppo 60 71 44 47 55 76 66 55 

Tasse 45 27 25 36 38 20 26 32 

Sostegno al reddito 
delle persone 33 30 27 15 13 25 31 27 

Immigrazione 17 14 54 49 55 11 19 17 

Sicurezza 20 19 34 20 28 19 10 28 

nessuno di questi 0 2 0 0 0 3 9 2 

non saprei 0 1 0 0 0 0 0 2 
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Priorità della politica 

Valori % - Più risposte consentite 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

Economia e sviluppo 54 56 60 55 68 

Tasse 34 28 37 31 39 

Sostegno al reddito delle 
persone 23 36 26 30 21 

Immigrazione 32 25 24 26 14 

Sicurezza 27 14 18 26 30 

nessuno di questi 1 4 1 1 0 

non saprei 1 1 0 0 1 
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La modifica della legge elettorale 

Valori % 

In particolare ritiene che sia prioritario modificare l'attuale legge elettorale, per garantire che dopo il 
voto ci sia una maggioranza netta in grado di governare? 

63 

25 

6 
6 

Sì, è fondamentale modificare la 
legge elettorale prima possibile 

non saprei 

La legge elettorale è 
da cambiare, ma non 

è una priorità 

No, si può mantenere 
questa legge elettorale 
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La modifica della legge elettorale 

Valori % 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 

  M5S PD Lega Forza 
Italia FdI Liberi e 

Uguali altri Astenuti 

Sì, è fondamentale 
modificare la legge 
elettorale prima possibile 

73 60 64 69 69 58 42 59 

La legge elettorale è da 
cambiare, ma non è una 
priorità 

20 27 22 21 17 25 49 24 

No, si può mantenere 
questa legge elettorale 5 10 8 7 4 14 7 4 

non saprei 2 3 6 4 10 3 2 13 
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La modifica della legge elettorale 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

Sì, è fondamentale modificare la 
legge elettorale prima possibile 59 58 66 70 64 

La legge elettorale è da cambiare, 
ma non è una priorità 26 31 26 17 23 

No, si può mantenere questa 
legge elettorale 6 6 4 6 11 

non saprei 9 6 4 8 2 

Valori % 
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La Legge Fornero 

Valori % 

A suo parere la Legge Fornero: 

41 

41 
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10 

deve essere cancellata 

non saprei 

deve essere solo aggiustata 

è necessario mantenerla, 
altrimenti i conti pubblici non 

reggerebbero 
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La Legge Fornero 

Valori % 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 

  M5S PD Lega Forza 
Italia FdI Liberi e 

Uguali altri Astenuti 

Deve essere cancellata 53 19 62 53 47 28 20 34 

Deve essere solo 
aggiustata 38 57 28 35 43 54 46 39 

È necessario mantenerla, 
altrimenti i conti pubblici 
non reggerebbero 

4 18 8 3 0 0 21 9 

non saprei 5 7 2 9 10 18 13 18 
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La Legge Fornero 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

Deve essere cancellata 41 35 39 46 46 

Deve essere solo aggiustata 39 40 47 38 39 

È necessario mantenerla, 
altrimenti i conti pubblici non 
reggerebbero 

6 14 9 7 6 

non saprei 14 11 6 8 10 

Valori % 
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33 

49 

18 

La patrimoniale 

Considerando l'elevato debito pubblico italiano, lei sarebbe favorevole all'introduzione di un'imposta 
patrimoniale? 

Valori % 

FAVOREVOLE 

Non saprei 

CONTRARIO 
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La patrimoniale 

Valori % 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 
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47 
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19 14 12 13 11 13 14 
25 

M5S PD Lega Forza 
Italia 

FdI Liberi e 
Uguali 

altri Astenuti 

Favorevole Contrario non saprei 
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La patrimoniale 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

FAVOREVOLE 27 41 39 27 41 

CONTRARIO 52 41 49 55 45 

non saprei 21 19 12 19 14 

Valori % 
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55 37 

8 

Il reddito di cittadinanza 

Lei è favorevole o contrario all'introduzione di un reddito di cittadinanza, che garantisca un sussidio a 
chi non ha un lavoro o ha redditi molto bassi? 

Valori % 

FAVOREVOLE 

Non saprei 

CONTRARIO 
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Il reddito di cittadinanza 

Valori % 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 
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51 32 

9 6 7 2 5 6 5 
14 

M5S PD Lega Forza 
Italia 

FdI Liberi e 
Uguali 

altri Astenuti 

Favorevole Contrario non saprei 
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Il reddito di cittadinanza 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

FAVOREVOLE 46 50 53 65 63 

CONTRARIO 40 42 42 28 32 

non saprei 14 8 5 7 6 

Valori % 
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Fiducia nell’Europa 

Quanta fiducia ha nell'Unione Europea? 

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” (3%) 
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8 

nessuna poca abbastanza molta 

Fiducia 
45% 
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Fiducia nell’Europa 

38 

70 

35 36 

24 

75 

57 

44 

M5S PD Lega Forza 
Italia 

FdI Liberi e 
Uguali 

altri Astenuti 

molta fiducia abbastanza fiducia (molta + abbastanza) 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” 
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Fiducia nell’Europa 

38 

51 
48 48 

41 

Nord 
Ovest 

Nord 
Est 

Centro Sud Isole 

molta fiducia abbastanza fiducia (molta + abbastanza) 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

Valori % - Riportati a 100 al netto dei “non sa” 
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32 30 

20 

I vincoli di bilancio europei 
Lei personalmente cosa pensa dei vincoli imposti dall'Unione Europea sul deficit? 

Valori % 

il limite del 3% va 
assolutamente rispettato 

non saprei 

il limite si può leggermente sforare, 
contrattando con l'Europa 

l'Italia deve fare le sue scelte 
di bilancio, ignorando i vincoli 

dell'Europa 
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I vincoli di bilancio europei 

Valori % 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 

  M5S PD Lega Forza 
Italia FdI Liberi e 

Uguali altri Astenuti 

il limite del 3% va 
assolutamente rispettato 15 28 13 10 15 14 40 17 

il limite si può leggermente 
sforare, contrattando con 
l'Europa 

33 45 32 35 28 50 30 24 

l'Italia deve fare le sue scelte 
di bilancio, ignorando i vincoli 
dell'Europa 

37 14 44 36 37 20 20 27 

non saprei 16 13 12 19 20 16 11 32 
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I vincoli di bilancio europei 
DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 

  Nord 
Ovest 

Nord 
Est Centro Sud Isole 

il limite del 3% va assolutamente 
rispettato 17 16 27 14 16 

il limite si può leggermente sforare, 
contrattando con l'Europa 32 36 28 28 41 

l'Italia deve fare le sue scelte di 
bilancio, ignorando i vincoli 
dell'Europa 

31 24 29 39 24 

non saprei 20 24 15 19 19 

Valori % 



24 

21 

16 
61 
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L’Euro 

Se si facesse un referendum sull'Euro, lei come pensa che voterebbe? 

Valori % 

Per uscire dall’Euro 

Per restare nell’Euro 

Sarei indeciso 

non risponde 
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52 

4 

Febbraio 2018 
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L’Euro 

Valori % 

31 
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40 

19 
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4 8 
17 

19 
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18 

32 
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21 

48 

91 

51 
60 

32 

82 
82 

58 

1 1 3 6 4 

M5S PD Lega Forza 
Italia 

FdI Liberi e 
Uguali 

altri Astenuti 

Uscire Indeciso Restare non risponde 

DETTAGLI PER PARTITO VOTATO 
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L’Euro 

Valori % 

20 14 21 24 
34 

17 
11 

17 
18 

15 

60 
74 

62 57 48 

3 2 1 1 3 

Nord 
Ovest 

Nord 
Est 

Centro Sud Isole 

Uscire Indeciso Restare non risponde 

DETTAGLI PER MACRO-ZONA GEOGRAFICA 
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